

印在俄美博弈中寻找平衡

本报记者 贾平凡

环球热点

10月5日，为期两天的印俄第19次领导人年度峰会在印度新德里落下帷幕。期间，不顾美国的制裁警告，印俄正式签署价值54.3亿美元的S-400型防空导弹系统采购协议，成为此次峰会的最大看点。印俄美三国关系何去何从，牵动全世界的目光。

签大单，俄满载而归

“俄罗斯总统普京此次访问印度本是制度性和常规性访问，只因S-400采购协议的签订才使得此次峰会成为世界舆论关注的焦点。”北京大学南亚研究中心主任姜景奎教授在接受本报记者采访时表示，S-400采购协议只是印俄巩固合作的一大成果，事实上，此次普京访印可谓满载而归。

据塔斯社消息，普京和莫迪发表联合声明称，俄印将在2018年内举行海陆空三军联合军演，而针对两国军事技术合作的政府间会面将在今年12月举行。

据路透社报道，印俄两国在峰会后签署协议，俄罗斯将在印度再新建六座第三代VVER核反应堆，两国正考虑共同建造核电站，促进与第三国在新型核技术上的合作，提高印度公司对该项目的参与水平。

据俄罗斯卫星网报道，普京和莫迪在会谈后，签署了约20份合作文件。除国防领域外，印俄还同意在能源等多个领域加强合作。根据两国签署的谅解备忘录，俄还将在载人航天领域与印度采取联合行动，帮助印度完成其首个载人航天任务，并为印度培训宇航员。在经贸领域，双方表示今年将在俄罗斯举行第一次战略经济对话会，到2025年将双边投资额增加到300亿美元。

伊朗问题、阿富汗局势、叙利亚威胁和跨境恐怖主义也是此次峰会的核心议题。据印度《经济时报》报道，普京向莫迪承诺，如果伊朗石油出口在11月4日美国正式实施制裁后大幅下降，俄罗斯就将增加石油生产，届时印度将可能增加从俄罗斯进口石油。

印度尼赫鲁大学国际关系学院教授斯瓦兰·辛格认为，印俄战略伙伴关系非常重要，因为两国都面临着重大挑战。俄罗斯一直是印度在国防、空间和核技术等敏感领域最可靠的合作伙伴。即使在今天，印度仍有超过65%的国防装备来自苏联和俄罗斯。

“在美国威胁印度、俄罗斯也受制于美国的情况下，普京访问印度，意义非同寻常。”姜景奎表示，在西方制裁力度不断加大的背景下，普京此次印度之行，被认为是俄罗斯试图消减西方制裁压力的重要举动。

遭无视，美左右为难

据路透社报道，在普京访印前，美国就警告印度，俄S-400型防空导弹系统是美国的“重点领域”，美国不排除将根据《以制裁反击美国敌人法案》制裁印度。

作为“印太战略”的重要支点，印度近年来受到美国前所未有的重视和支持。但印度为何无视美国警告，与俄罗斯签下S-400采购大单呢？

姜景奎认为，主要原因有三：一，印度一向奉行独立自主的外交政策，不会屈服于任何国家的威胁，对美国单边主义和“美国优先”政策一直持否定态度，早已做好被制裁的心理准备。二，印美双方在“印太战略”实施上并不合拍，且分歧越来越大。虽然在概念上，印美双方都认同并支持“印太战略”，但在实践层面却有本质不同。美国的“印太战略”核心是军事化和集团化，但印度的“印太战略”构想是开放式的，军事化和集团化不是其考量的重中之重。作为世界人口大国和发展中国家，印度当前和未来20年最紧要的任务是经济建设，而非军事建设。但在“美国优先”政策的主导下，美国不会体谅印度的难处。三，明年5月印度将迎来大选，作为一个多党制国家，出于安定国内政治的考虑，印度任何一个执政党都不敢冒向其他国家屈服的风险。美国明目张胆警告印度，并以制裁相威胁，结果只会适得其反。

美国真的会制裁印度吗？世界舆论众说纷纭。

“美国是印度最重要的战略盟友，希望美国能够理解印度的担忧，并在购买俄罗斯S-400防空系统和伊朗石油问题上，为我



们破例。”《印度斯坦时报》援引一位印方消息人士的话称，印度政府已经向美国表达了获得这款俄制装备的必要性，并期望美国不要对印度实施制裁。

据美国有线电视新闻网（CNN）报道，相比于印度，美国是更为头疼的一方。

CNN报道称，印度的“执拗”将使美国陷入尴尬境地：如果美国根据法案对印度实施制裁，那么美国近年来投入巨量资源营建的美印防务关系将面临巨大压力；如果为保持美印关系的积极势头而对印度“法外开恩”，那将降低美国制裁的效力，并向世界表明美国是执行“双重标准”的国家。

“即使如此，美国也不会冒着失去印度的风险实施严厉制裁。”姜景奎表示，大棒可能会高高举起，也许会轻轻落下，但美国未来在处理美印关系上将面临更多挑战。

找平衡，印自有主张

今年以来，美国为经略美印关系煞费苦心。美国商务部7月30日宣布放宽向印度出口高科技产品的限制，使之享有与北约盟国同等的采购权，为印度引进最新军事装备和技术铺路。9月，美国与印度首次“2+2”高级别对话会在印度举行，双方签署“通信、兼容与安全协议”，两国同意加强“防务和安全伙伴关系”。

俄罗斯莫斯科国立大学亚非学院副教授奥里斯·沃尔洪斯基认为，美国真正的目

的是拉拢印度，服务于本国在亚太地区的利益。在美国与欧洲地区传统盟友如法国、德国、英国的关系走低背景下，印度对美国的重要性更加凸显。

但分析认为，普京此次访问在印美“2+2”对话会后不久进行，体现了印度在美俄之间寻求平衡的外交策略。

印俄两国在此次峰会后发布的联合声明题为“印俄：变化世界中的持久伙伴关系”。声明表示，印俄双方重申保持特惠战略合作伙伴关系，认为这种关系“对全球的和平与稳定是一个重要因素”。

姜景奎表示，尽管印俄关系很近，但印度并未把印俄关系作为抗衡美国的手段，而是通过与俄罗斯合作，让美国更加意识到其战略价值。

“印美合作的契合点是‘印太战略’，侧重在海洋上的合作；印俄在诸多领域有实质性的合作，侧重在陆地上的合作。”姜景奎表示，印度需要美俄两国的支持，实现自己的大国雄心，因此不会伤害和这两国的实质友好关系，但是也不会完全跟着美俄任何一方的节奏走，而是根据自己的利益调整政策。

“近年来，印度将平衡外交政策运用的很好。印度和美俄的关系像一个等腰三角形，印度处在中间有利位置。”姜景奎表示，美俄都不愿放弃印度，印度将成为最大受益者。

图为俄罗斯与印度两国空军飞行员同乘一架战机。

图片来源：凤凰网

英国执政党保守党年会3日落幕。在英国首相特雷莎·梅提出的“脱欧”方案遭欧盟否决的背景下，保守党在本届年会上并未就“脱欧”提出新方案。

到目前为止，英国执政党和反对党均无法就如何“脱欧”给出清晰、有号召力的方案。距离正式“脱欧”不到半年，英国将以何种方式退出欧盟仍不得而知。“软脱欧”和“硬脱欧”之争尚未尘埃落定，或许“盲脱欧”才是英国“脱欧”的真实现状。

特雷莎·梅提出的“契克斯计划”命运多舛，提出后即导致保守党内分裂，包括外交大臣、“脱欧”事务大臣在内的多名内阁成员因政见不合辞职，一度引来对英国政府执政能力的质疑。

尽管此前有预测认为本届保守党年会可能会推出改良版的“脱欧”方案，但特雷莎·梅在年会演讲中并未提出任何新方案，而只是表示，虽然“无协议脱欧”对英欧而言将是“双输”，但如果不得不这样，英国也不会惧怕。

现任内阁成员则“一致对外”。国际贸易大臣福克斯和外交大臣亨特等保守党官员警告，欧盟将为陷入僵局的“脱欧”谈判付出代价。内政大臣贾维德则宣布了一场“移民革命”，明确英国“脱欧”后将结束目前欧盟公民自由出入英国的待遇，也不会优先考虑给予欧盟低技能劳工入境签证。

英国最大反对党工党于9月下旬举行了年会。工党领导层在本届年会上正式抛出“二次脱欧公投”动议。动议说：“如果无法（提前议会）选举，工党将支持所有可行的（‘脱欧’）方案，包括由人民投票（决定）。”“二次公投”动议反映出许多英国人对英欧谈判失败、“无协议脱欧”将危及英国经济的担忧。

就“二次公投”究竟该“投什么”，例如是否应包括“让英国继续留在欧盟内”的选项，工党成员争得面红耳赤。短短几十字的“二次公投”动议，工党大会耗费6个小时征集各方意见、修改措辞。

分析人士认为，虽然举行“二次公投”的可能性不大，但这一动议很可能造成英国议会内部更大程度的分裂，对“脱欧”进程不具建设性。

保守党年会期间，会场外一度聚集上千名挥舞欧盟旗帜的示威者。他们抱怨说，英国选择“脱欧”是盲目之举，英国忙的也不是“软脱欧”也不是“硬脱欧”，而是“盲脱欧”。有观点认为，英国目前的党派政治几乎全部围绕“脱欧”，牵扯了政府制定长远发展目标的精力，这本身就是一种盲目。

目前看来，“硬脱欧”的可能性正在不断增大。如果无法在今年11月前完成“脱欧”谈判，英欧的贸易往来届时将不得不退回到世界贸易组织框架下进行，这对互为重要贸易伙伴的英欧来说都不是好消息，双方贸易成本预计将增加。

（来源：新华社）

英国渐入『盲脱欧』

桂涛



扫码倾听孩子心声

爸爸爸爸

借我一小时好吗？

COOCAA 酷开
创维旗下新高端互联网品牌

酷开电视包装纸箱可DIY，陪孩子玩起来吧！